
 
 

รายงานการประชุม AIPA Caucus ครั้งที่ ๘ 
ระหว่างวนัที่ ๘ – ๑๒ สิงหาคม ๒๕๕๙ 

ณ หลวงพระบาง สาธารณรัฐประชาธปิไตยประชาชนลาว 
      

 

 
 ประธานรัฐสภาสาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว ได้มีหนังสือถึงประธานสภานิติบัญญัติ-
แห่งชาติ เพื่อเรียนเชิญให้ส่งคณะผู้แทนเข้าร่วมการประชุม AIPA Caucus ครั้งที่ ๘ ระหว่างวันที่ ๘ – ๑๒ สิงหาคม 
๒๕๕๙ ณ หลวงพระบาง สาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว ทั้งนี้ ประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ  
ได้อนุมัติให้ พลอากาศเอก ชาลี  จันทร์เรือง สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ นําคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติ-
แห่งชาติเข้าร่วมการประชุมดังกล่าว โดยผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติที่ เข้าร่วมการประชุมฯ ได้แก่  
๑) นางสาวอรจิต  สิงคาลวณิช สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ และ ๒) พลเรือเอก วีระพันธ์  สุขก้อน สมาชิก-
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ  
 

 การประชุม AIPA Caucus เป็นการประชุมที่จัดขึ้นเป็นประจําทุกปี โดยมีวัตถุประสงค์เพื่อติดตาม
การปฏิบัติตามข้อมติของประเทศสมาชิก AIPA ในแต่ละปี โดยในครั้งนี้ มีหัวข้อสําคัญของการประชุม ๓ หัวข้อ 
ได้แก่ 
 ๑) รายงานสถานการณ์ภายในประเทศ ในการปฏิบัติตาม “ข้อมติจากการประชุมใหญ่สมัชชา-
รัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๓๖ ณ ประเทศมาเลเซีย ปี ๒๕๕๘” รายงานโดย พลอากาศเอก ชาลี  จันทร์เรือง สมาชิก-
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ ในฐานะหัวหน้าคณะผู้แทนฯ 
 ๒) รายงานสถานการณ์ภายในประเทศ ในหัวข้อเรื่อง “การยกระดับความร่วมมือระหว่างรัฐสภา
สมาชิกในการสนับสนุนความริเริ่มเกี่ยวกับความเชื่อมโยงกันภายในอาเซียนและการยกระดับความร่วมมือ-
ระหว่างรัฐสภาสมาชิกในเรื่องแรงงานย้ายถิ่น” รายงานโดย นางสาวอรจิต  สิงคาลวณิช สมาชิกสภานิติบัญญัติ-
แห่งชาติ และผู้แทนฯ 
 ๓) รายงานสถานการณ์ภายในประเทศ ในหัวข้อเรื่อง “สัตว์ป่าและการปฏิบัติตามสนธิสัญญาไซเตส 
(การปกป้องคุ้มครอง/แนวปฏิบัติที่เป็นเลิศ/การจัดการกับปัญหาการค้าสัตว์ผิดกฎหมาย) รายงานโดย พลเรือเอก 
วีระพันธ์  สุขก้อน สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ และผู้แทนฯ 
 

 ก่อนเริ่มต้นการประชุมในวันอังคารที่ ๙ สิงหาคม ๒๕๕๙ เวลา ๐๘.๓๐ นาฬิกา พลอากาศเอก  
ชาลี  จันทร์เรือง หัวหน้าคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ได้เข้าเยี่ยมคารวะ ดร. บุนพน  สีสุลาด ประธาน-
คณะกรรมาธิการเศรษฐกิจ เทคโนโลยี และสิ่งแวดล้อม สาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว ณ ห้องแกรนด์วิว 
โรงแรมหลวงพระบางพร้อมด้วยหัวหน้าคณะผู้แทนประเทศสมาชิกอีก ๘ ประเทศ ได้แก่ บรูไนดารุสซาลาม 
กัมพูชา อินโดนีเซีย มาเลเซีย เมียนมา สิงคโปร์ เวียดนามและลาว โดย ดร. บุนพน  สีสุลาด กล่าวต้อนรับ
หัวหน้าคณะผู้แทนรัฐสภา AIPA ทุกคน และขอให้ผู้เข้าร่วมการประชุมใช้โอกาสภายหลังการประชุมไปสัมผัส
เมืองหลวงพระบาง ซึ่งเป็นเมืองมรดกโลกที่น่าภาคภูมิใจของลาว นอกจากนี้ยังได้กล่าวอวยพรให้การประชุมเป็นไป
ด้วยความราบรื่นและประสบผลสําเร็จด้วยดี  
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 ช่วงการประชุมเต็มคณะช่วงที่ ๑ เวลา ๐๙.๔๕ – ๑๒.๐๐ นาฬิกา เมื่อที่ประชุมดําเนินการตาม
ธรรมเนียมปฏิบัติของ AIPA เรียบร้อยแล้ว ที่ประชุมได้รับฟังการนําเสนอ “รายงานสถานการณ์ภายในประเทศ
ในการปฏิบัติตามข้อมติจากการประชุมใหญ่สมัชชารัฐสภาอาเซียน ครั้งที่ ๓๖” สําหรับคณะผู้แทนสภานิติ-
บัญญัติแห่งชาตินั้น พลอากาศเอก ชาลี  จันทร์เรือง ในฐานะหัวหน้าคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติที่เข้า
ร่วมการประชุมฯ เป็นผู้นําเสนอรายงาน โดยสรุปสาระสําคัญได้ ดังนี้ 
 

๑. ด้านการเมือง 
    ประเทศไทยได้รับรายงานจากคณะกรรมาธิการขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศด้านการเมือง  

สภานิติบัญญัติแห่งชาติ รายงานผลการปฏิบัติงานตามข้อมติว่าด้วยการสร้างความเข้มแข็งของประชาคม
อาเซียน โดยได้ปฏิบัติให้ใช้หลักธรรมาภิบาลไปยังทุกภาคส่วน เน้นให้มีการใช้หลักธรรมาภิบาลในการสร้าง
วัฒนธรรมทางการเมืองในระบอบประชาธิปไตย โดยมุ่งเน้นให้ประชาชนมีความรู้ความเข้าใจและยึดหลักธรรมา- 
ภิบาล อันได้แก่ หลักคุณธรรม นิติธรรม ความโปร่งใส การมีส่วนร่วม และการมีความรับผิดชอบต่อสังคม 
รวมทั้งเสนอให้มีโครงการกําหนดมาตรฐานระบบคุณธรรมของนักการเมืองโดยใช้หลักธรรมภิบาล อาทิ  
การตรวจสอบและส่งเสริมนักการเมืองที่ได้รับการเลือกต้ังในระบบคุณธรรม 

 

๒. ด้านเศรษฐกิจ 
 ประเทศไทยได้รับรายงานจากหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง ดังนี้ 

๒.๑ ข้อมติว่าด้วยการสร้างเสริมความร่วมมือระหว่างภูมิภาคและภายในภูมิภาคเรื่องการค้าและ
อุตสาหกรรม  

กระทรวงอุตสาหกรรมให้ความสําคัญต่อการใช้เศรษฐกิจดิจิตอลในการเชื่อมโยงเศรษฐกิจภูมิภาค 
เพื่อเพิ่มโอกาสทางการค้า การลงทุน และอื่น ๆ การส่งเสริมการสร้างความเชื่อมโยงด้านเครือข่ายการผลิตและ
ห่วงโซ่อุปทานภายในภูมิภาคอาเซียน รวมไปถึง การส่งเสริมการพัฒนาปัจจัยแวดล้อมเพื่อสนับสนุนการลงทุน
ด้านอุตสาหกรรม  

นอกจากนี ้ ยังได้รับรายงานจากคณะกรรมาธิการการพาณิชย์ การอุตสาหกรรม และ 
การแรงงาน สภานิติบัญญัติแห่งชาติเกี่ยวกับข้อมติดังกล่าว ซึ่งเห็นว่าควรส่งเสริมและผลักดันให้ภาคการ-
ผลิตมุ่งสู่อุตสาหกรรมสีเขียว (CSR & Green Industry) เป็นมิตรต่อสิ่งแวดล้อม เพื่อการพัฒนาอย่างสมดุลและ
ย่ังยืน 

 

๒.๒   ข้อมติว่าด้วยการลดช่องว่างการพัฒนาในกลุ่มประเทศสมาชิกอาเซียน  
กระทรวงอุตสาหกรรมให้ความสําคัญต่อเศรษฐกิจชายแดน การสนับสนุนผู้ประกอบการในกลุ่มที่

ริเริ่มธุรกิจใหม่ ๆ การส่งเสริมให้ผู้ประกอบการธุรกิจขนาดย่อมเข้าเป็นส่วนหนึ่งของโซ่อุปทานของบริษัทขนาด
ใหญ่ รวมไปถึงการกระจายอํานาจในการตัดสินใจโครงการลงทุนต่าง ๆ ไปยังภูมิภาค 

 

๓. ด้านสังคม 
ประเทศไทยได้รับรายงานจากคณะกรรมาธิการขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศด้านสังคม ว่า 

ได้ดําเนินการสนับสนุนการปฏิบัติตามข้อมติว่าด้วยการปกป้องสิทธิและส่งเสริมคุณภาพชีวิตของผู้สูงอายุ 
โดยมีการต้ังอนุกรรมการขับเคลื่อนการปฏิรูประบบรองรับสังคมสูงวัยและผู้ด้อยโอกาสขึ้น ซึ่งอนุกรรมการฯ  
ได้เสนอรายงานเรื่อง การพัฒนากฎ ระเบียบ ข้อบังคับที่เอื้อให้องค์กรปกครองท้องถิ่นสามารถดําเนินการพัฒนา
คุณภาพชีวิตและดูแลผู้สูงอายุต่อที่ประชุมสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศเมื่อเดือนมีนาคมที่ผ่านมา 
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ซึ่งที่ประชุมฯ ได้มีมติเห็นชอบในเรื่องดังกล่าวแล้ว และขณะนี้อยู่ระหว่างการดําเนินการส่งเรื่องต่อไปยัง
คณะรัฐมนตรีเพื่อพิจารณาดําเนินการต่อไป 

นอกจากนี้ กระทรวงศึกษาธิการ รายงานให้ทราบว่า ได้ดําเนินการสนับสนุนการส่งเสริมการศึกษา
ในระดับอุดมศึกษาของอาเซียนไปสู่ประชาคมอาเซียนที่เป็นหนึ่งเดียว ผ่านเป้าหมายการพัฒนาให้อาเซียนบรรลุ
ตามวิสัยทัศน์ประชาสังคมและวัฒนธรรม ปี ๒๕๖๘ ที่ให้ความสําคัญกับการมีปฏิสัมพันธ์และเป็นประโยชน์ต่อ
ประชาชนอย่างครอบคลุม ย่ังยืน มีภูมิคุ้มกัน และมีพลวัต โดยกําหนดแนวทางการดําเนินงานตามประเด็น
สําคัญด้านการศึกษา ๘ ประการ ได้แก่ ๑) การสร้างความเข้าใจเกี่ยวกับอาเซียนผ่านการเรียนประวัติศาสตร์  
๒) สร้างโอกาสทางการศึกษา ๓) พัฒนาการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร ๔) สนับสนุนการพัฒนา
อาชีวศึกษา ๕) ส่งเสริมการพัฒนาคนให้สอดคล้องกับตลาดแรงงาน ๖) ประกันคุณภาพการศึกษา ๗) สร้าง
เครือข่ายกับผู้ประกอบการมหาวิทยาลัย และ ๘) พัฒนาศักยภาพครูและบุคลากร 

นอกจากนี้ กระทรวงศึกษาธิการยังได้ดําเนินการผ่าน พ.ร.บ. สถาบันอุดมศึกษาในกํากับ 
ของรัฐ จํานวน ๔ ฉบับ เพื่อให้มหาวิทยาลัยของรัฐมีอิสระในการบริหารจัดการงบประมาณ ได้แก่ พ.ร.บ. 
มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ พ.ร.บ. มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ พ.ร.บ. มหาวิทยาลัยขอนแก่น และพ.ร.บ. 
มหาวิทยาลัยสวนดุสิต นอกจากนี้ ได้นํากรอบคุณวุฒิระดับอุดมศึกษาแห่งชาติ ฉบับที ่ ๓ สู ่การปฏิบัติ 
เมื่อเดือนธันวาคม ๒๕๕๘ (Thailand Qualifications Framework of Higher Education: TQF HEd) 
รวมท้ัง ได้สนับสนุนข้อมติของที่ประชุมใหญ่รัฐมนตรีศึกษาอาเซียนที่ให้ความสําคัญต่อการแลกเปลี่ยนแนวทาง
ปฏิบัติอันดีในระดับอุดมศึกษา ได้แก่ การให้ความสําคัญกับการพัฒนาความร่วมมือกันระหว่างภาคธุรกิจกับ
สถาบันอุดมศึกษา การสนับสนุนระบบถ่ายโอนหน่วยการเรียนระดับอาชีวศึกษาระหว่างประเทศสมาชิกอาเซียน 
และการผลักดันการพัฒนากรอบคุณวุฒิอ้างอิงอาเซียน  

 

๔. ด้านกิจการสมาชิกรัฐสภาสตรี 
ในด้านกิจการสมาชิกรัฐสภาสตรี ประเทศไทยได้รับรายงานจากกระทรวงการพัฒนาสังคมและ

ความมั่นคงของมนุษย์ว่าได้ดําเนินการสนับสนุนการปฏิบัติตามข้อมติว่าด้วยการสร้างความเข้มแข็งทางกฎหมาย
ในการขจัดความรุนแรงต่อสตรีและเด็กโดยในปี ๒๕๕๘ คณะรัฐมนตรีได้เห็นชอบมาตรการป้องกันและแก้ไข
ปัญหาการล่วงละเมิดหรือคุกคามทางเพศในการทํางาน และให้หน่วยงานภาครัฐถือปฏิบัติ รวมถึงการขอความ
ร่วมมือจากภาคเอกชนต่อเรื่องดังกล่าว นอกจากนี้ ยังได้ดําเนินการตาม “แผนปฏิบัติการระดับภูมิภาคอาเซียน
ในการขจัดความรุนแรงต่อสตรี” (ASEAN Regional Plan of Action on Elimination of Violence against 
Women: ASEAN RPA on EVAW) ซึ่งเป็นแผนที่ครอบคลุมระยะเวลา ๑๐ ปีระหว่าง พ.ศ. ๒๕๕๙ – ๒๕๖๘ 
เพื่อขจัดการเลือกปฏิบัติและความรุนแรงต่อสตรีและเด็กหญิงในภูมิภาคอาเซียน สอดคล้องกับแผนงาน
ประชาคมอาเซียน 
 

 ช่วงบ่ายของวันอังคารที่ ๙ สิงหาคม ๒๕๕๙ เวลา ๑๕.๑๕ – ๑๘.๐๐ นาฬิกา เป็นการประชุม
คณะทํางาน กลุ่มที่ ๑ ผู้รายงาน คือ นางสาวอรจิต  สิงคาลวณิช สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ นําเสนอ
รายงานสถานการณ์ภายในประเทศ ในหัวข้อเรื่อง “การยกระดับความร่วมมือระหว่างรัฐสภาประเทศสมาชิกใน
การสนับสนุนความริเริ่มเกี่ยวกับความเชื่อมโยงกันภายในอาเซียนและการยกระดับความร่วมมือระหว่างรัฐสภา
ประเทศสมาชิกในเรื่องแรงงานย้ายถิ่น” เป็นเวลาประมาณ ๑๐ นาที สรุปสาระสําคัญได้ดังนี้ 
 ตลาดแรงงานในประเทศไทยสามารถแบ่งประเภทออกเป็น ตลาดแรงงานไทยที่เดินทางไปทํางาน
ต่างประเทศและตลาดแรงงานต่างด้าวที่อพยพย้ายถิ่น โดยกระทรวงแรงงานเป็นกระทรวงหลักที่รับผิดชอบดูแล
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และบริหารจัดการทั้งแรงงานไทยที่เดินทางไปทํางาน ณ ต่างประเทศและแรงงานต่างด้าวที่เดินทางเข้ามา
ทํางานในประเทศไทย ในกรณีของแรงงานไทยที่หาโอกาสไปทํางาน ณ ต่างประเทศนั้น พบว่ามีช่องทางในการ
หางานหลากหลายช่องทางด้วยกัน อาทิ การจัดหางานด้วยตนเอง และการจัดหางานผ่านบริษัทจัดหางาน
ภายในประเทศ กระทรวงแรงงานได้ให้ความสนับสนุนและความช่วยเหลือในการจัดหางานด้วยการอบรมก่อน
การเดินทางและการลงทะเบียนผ่านระบบฐานข้อมูลอิเล็กทรอนิกส์ 
 ปัจจุบันประเทศไทยเป็นที่พํานักของแรงงานต่างด้าวถูกกฎหมายกว่า ๒.๔ ล้านคน ส่วนใหญ่เป็น
แรงงานจากประเทศเพื่อนบ้าน แรงงานเหล่านี้เข้ามาทํางานในหลากหลายสาขาอาชีพ ทั้งด้านการประมง ด้าน-
การผลิตอาหารทะเล ตลาดแรงงานเหล่านี้ยังคงต้องการแรงงานอีกเป็นจํานวนมาก ประเทศไทยมีความ
พยายามอย่างมากที่จะส่งเสริมปกป้องสิทธิของแรงงานตามที่ได้ระบุไว้ในอนุสัญญา ฉบับที่ ๒๙ ว่าด้วยการ-
บังคับใช้แรงงานและพิธีสารว่าด้วยการเกณฑ์แรงงานหรือแรงงานบังคับ ๒๕๕๗ 
 ในวันพุธที่ ๑๐ สิงหาคม ๒๕๕๙ เวลา ๐๘.๓๐ นาฬิกา เป็นการประชุมคณะทํางาน กลุ่มที่ ๒ 
ผู้รายงาน คือ พลเรือเอก วีระพันธ์  สุขก้อน สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ นําเสนอรายงานสถานการณ์
ภายในประเทศ ในหัวข้อเรื่อง “สัตว์ป่าและการปฏิบัติตามสนธิสัญญาไซเตส (การปกป้องคุ้มครอง/แนวปฏิบัติ- 
ที่เป็นเลิศ/การจัดการกับปัญหาการค้าสัตว์ผดิกฎหมาย)” เป็นเวลา ๑๐ นาที สรุปสาระสําคัญได้ดังนี้ 
 สถานการณ์การค้าสัตว์ผิดกฎหมายในประเทศไทยสามารถแบ่งเป็น ๓ กลุ่มหลัก ได้แก่ ๑) การค้า
สัตว์ป่าเพื่อการบริโภค ๒) การครอบครองสัตว์ป่าเพื่อวัตถุประสงค์ทางการค้า และ ๓) การค้าสัตว์ป่าข้ามชาติ 
ทั้งนี้ ปัจจุบันประเทศไทยได้รับภารกิจในการสร้างความเข้มแข็งให้กับความร่วมมือภายในอาเซียนว่าด้วย  
การป้องกันและการปราบปรามอาชญากรรมการค้าสัตว์ป่า ควบคู่กับการผลักดันให้ประเด็นการค้าสัตว์ 
ป่าผิดกฎหมายเป็นประเด็นสําคัญที่จะต้องได้รับการพิจารณาลําดับต้น ๆ ในภูมิภาค ทั้งนี้ เพื่อเป็นการ-
สนับสนุนส่งเสริมประเด็นการค้าสัตว์ป่าให้เป็นที่ตระหนักในเวทีโลก ประเทศไทยจะเข้าร่วมการประชุม 
สมัยสามัญภาคีอนุสัญญาไซเตส ครั้งที่ ๑๗ และการประชุมคณะกรรมาธิการบริหารอนุสัญญาไซเตส ครั้งที่ ๖๗ 
และ ครั้งที่ ๖๘ ณ ประเทศสหภาพแอฟริกาใต้ ในเดือนกันยายน ๒๕๕๙ โดยประเด็นหลักที่จะอภิปราย 
ในที่ประชุมจะมีความเก่ียวข้องกับกฎหมายภายในประเทศไทย ได้แก่ พ.ร.บ. สงวนและคุ้มครองสัตว์ป่า พ.ศ. 
๒๕๓๕  พ.ร.บ. สงวนและคุ้มครองสัตว์ป่า (ฉบับที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๔๖  พ.ร.บ. สงวนและคุ้มครองสัตว์ป่า (ฉบับที่ ๓) 
พ.ศ. ๒๕๕๗ และพ.ร.บ. งาช้าง พ.ศ. ๒๕๕๘ 
   ประเทศไทยนับว่าเป็นผู้นําในการจัดต้ังเครือข่ายภายในประเทศหรือ Thailand  -  WEN  
เพื่อประสานงานและร่วมมือกับประเทศเพื่อนบ้านในอาเซียนในการดูแลสัตว์ป่าและพันธ์ุพืช อีกทั้งยังสนับสนุน
การปฏิบัติงานร่วมกันระหว่างเป้าหมายการพัฒนาอย่างยั่งยืน (Sustainable Development Goals (SDGs)) 
และอนุสัญญาการค้าระหว่างประเทศซึ่งชนิดสัตว์ป่าและพืชป่าที่ใกล้สูญพันธ์ุ (CITES) ตามวาระการพัฒนาที่ย่ังยืน 
ปี ๒๕๖๖ ด้วย 

 จากนั้น ในช่วงบ่ายของวันพุธที่ ๑๐ สิงหาคม ๒๕๕๙ เป็นพิธีปิดการประชุม โดยที่ประชุมรับทราบ- 
ว่าการประชุม AIPA Caucus ครั้งที่ ๙ จะจัดขึ้น ณ ประเทศอินโดนีเซีย ซึ่งวัน เวลาและสถานที่ ประเทศเจ้าภาพ
จะแจ้งให้รัฐสภาสมาชิก AIPA ทราบในโอกาสต่อไป เมื่อที่ประชุมรับรองรายงานการประชุมฯ เรียบร้อยแล้ว 
หัวหน้าคณะผู้แทนรัฐสภาสมาชิกที่เข้าร่วมการประชุมทุกประเทศร่วมกันลงนามในรายงานการประชุม AIPA 
Caucus ครั้งที่ ๘ และถ่ายภาพร่วมกันเป็นที่ระลึก ส่วนในวันพฤหัสบดีที่ ๑๑ สิงหาคม ๒๕๕๙ ประเทศเจ้าภาพ- 
มีกําหนดการนําคณะผู้แทนฯ เดินทางศึกษาดูงานภายใต้หัวข้อที่เกี่ยวข้องกับการประชุมฯ คือ แรงงานย้ายถิ่น
และการค้าสัตว์ป่าผิดกฎหมาย 

-------------------------------------- 
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ประมวลภาพการปฏิบัติภารกิจของคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
ใน 

การประชุม AIPA Caucus ครั้งที่ ๘ 
ระหว่างวนัที่ ๘ – ๑๒ สิงหาคม  ๒๕๕๙ 

ณ หลวงพระบาง สาธารณรัฐประชาธปิไตยประชาชนลาว 
 

 
 

พลอากาศเอก ชาลี จันทร์เรือง สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ หัวหน้าคณะผู้แทนฯ เขา้เยี่ยมคารวะ  
ดร. บุนพน สีสลุาด ประธานคณะกรรมาธิการด้านเศรษฐกิจ เทคโนโลยแีละสิ่งแวดล้อม สปป. ลาว 

 

 
 

พลอากาศเอก ชาลี จันทร์เรือง สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ หัวหน้าคณะผู้แทนฯ  
พร้อมด้วยผู้แทนฯ นางสาวอรจิต  สิงคาลวณิช สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ และ 

พลเรือเอก วีระพันธ์  สุขก้อน สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
ถ่ายภาพร่วมกันในการประชุม AIPA Caucus ครั้งที่ ๘ 
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คณะผู้แทนรัฐสภาสมาชิก AIPA  
ถ่ายภาพเป็นที่ระลึกในพิธีเปิดการประชุม AIPA Caucus ครั้งที่ ๘ 

 

 
 

ภาพบรรยากาศห้องประชุม 
การประชุม AIPA Caucus ครั้งที่ ๘ 
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ภาพบรรยากาศห้องประชุม 
การประชุมเต็มคณะ ช่วงที่ ๑ และ ๒ 

 

 
 

พลอากาศเอก ชาลี  จันทร์เรอืง สมาชิกสภานิติบัญญัติแหง่ชาติ 
หัวหน้าคณะผู้แทนสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 

ลงนามในรายงานการประชุม AIPA Caucus ครั้งที่ ๘ 
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